

“米袋子”“菜篮子”能否量足价稳

——农业农村部有关司局负责人回应百姓关注热点话题

近一段时间以来,粮食、蔬菜和畜产品的供给和价格变化广受关注。今冬明春“米袋子”“菜篮子”产品供给是否有保障?价格能否稳得住?在农业农村部4日举行的新闻发布会上,有关司局负责人回应了百姓关注的热点话题。

蔬菜供应总量充足

最近,不少地方蔬菜价格上涨,尤其是菠菜、生菜等叶类菜上张明显。

农业农村部市场与信息化司司长唐珂说,这主要是由于灾害性天气导致上市量有所减少,农资价格上涨,运输流通成本增加,一些北方设施蔬菜主产省电力供应不足、影响了集约化育苗和工厂化生产。个别地区疫情点状散发,也增加了产销衔接难度。

据介绍,经过综合研判,当前及

“两节”期间,全国蔬菜生产总体正常,灾害影响是局部的、阶段性的,影响的是部分品种,除叶类菜因灾略有减产外,其他主要品种面积和产量都略有增加,供应总量充足。

唐珂表示,当前在田蔬菜面积为1.03亿亩,同比增加了400万亩,预计未来三个月后,蔬菜供应量能够达到2亿吨,同比增加700万吨。

“从品种看,茄果类蔬菜和根茎类蔬菜面积目前是增加的,10月

份速生叶菜扩种了300多万亩,后期上市量将有所增加。”他说,10月中下旬以来北方多晴好天气,蔬菜生产已基本恢复正常。近日全国总体菜价涨幅已经收窄,不少地区菠菜、生菜等叶类菜价格开始明显回落。

下一步,农业农村部将抓好“南菜北运”基地和北方设施蔬菜生产,扩大市场供应量,指导各地合理安排品种结构和种植规模,因地制宜发展速生叶菜、芽苗菜。同时,抓好指导服务和产销衔接,严格落实“菜篮子”市长负责制。



粮食保供稳价基础牢固

近日,一些地区出现抢购米面的情况。当前我国粮食生产和库存情况如何?

农业农村部种植业管理司副司长刘莉华表示,我国粮食分为夏粮、早稻、秋粮。据国家统计局公布,今年夏粮增产59.3亿斤,早稻增产14.46亿斤。目前,全国秋粮收获已过九成,虽然河南、山西、陕西因严重洪涝和干旱,秋粮减产,但其他主产区多数是增产的,尤其东北地区增产比较多。

“全国有增有减,增的比减的多,算总账的话,全国秋粮增产已成定局。今年的粮食产量将创历史新高,连续7年稳定在1.3万亿斤以上。”刘莉华表示,我国粮食连年丰收,库存充裕,保供稳价的基础牢固。

据了解,当前我国粮食库存处于历史高位,特别是小麦和稻谷两大口粮品种占总库存比例超过70%。以小麦为例,在连年丰收形

势下,库存持续增加,目前可满足1年半消费需求。

对于前期连续阴雨对秋冬种的影响,刘莉华介绍说,截至3日,全国小麦已经播了83%,进度比常年略慢3.4个百分点,但慢幅度比前期最慢时收窄了25个百分点。下一步,农业农村部将环环紧扣,精准指导,毫不放松抓好当前小麦生产,夯实明年夏粮丰收的基础。

畜产品供应比较充裕

四季度进入消费旺季,猪肉市场价格有所回升,引起公众关注。

“近期猪肉价格回升的主要原因是消费拉动,市场供应相对宽松这个基本面并没有改变。”农业农村部畜牧兽医局副局长陈光华说。

他表示,在各方共同努力下,生猪生产到今年二季度已经完全恢复。3月份以来,全国规模猪场每月新生仔猪数量都在3000万头以上,并持续增长。仔猪有肥6个

月后可以出栏上市,预计今年四季度到明年一季度,上市的肥猪数量同比还会明显增长,生猪供应相对过剩局面还会持续一段时间。

据了解,农业农村部将紧盯能繁母猪保有量变化情况,及时发布预警,上下联动稳定生猪生产。各地要保持用地、环保、贷款和保险等政策连续性、稳定性,对经营出现严重困难的养殖户给予帮扶。对于鸡蛋等其他畜禽产品供

应情况,陈光华表示,国庆节后,受消费需求增长、养殖成本上升等因素推动,鸡蛋价格出现上涨。随着近期新增蛋鸡开产,减少淘汰蛋鸡,鸡蛋产量将同步增加,后续市场供应有保障。

“今年以来,全国畜牧业生产稳定发展,主要畜产品市场供应是比较充裕的。预计今年肉类和奶类产量有可能创历史新高,禽蛋产量保持稳定,保障元旦、春节期间市场供应有良好的生产基础。”陈光华说。

据新华社

目前我国粮食库存总量充足,小麦和稻谷两大口粮库存持续增加,可以确保“谷物基本自给、口粮绝对安全”。

国家粮食和物资储备局粮食储备司司长秦玉云3日在介绍秋粮收购和保供稳市有关情况时说,从粮食生产、储备、库存、贸易等情况分析,国内粮食市场供应完全有保障。今年粮食丰收已成定局,产量将连续7年保持在1.3万亿斤以上。目前已有五个南方稻谷主产省启动托市收购,从一个侧面说明稻谷供求宽松。截至目前,主产区各类粮食企业累计收购中晚籼稻300亿斤左右,其中最低收购价收购1.4亿斤。

从库存看,当前我国粮食库存处于历史高位,特别是小麦和稻谷两大口粮品种占总库存比例超过70%。以小麦为例,在连年丰收形势下,库存持续增加,目前可满足1年半消费需求,确保“谷物基本自给、口粮绝对安全”。在中央储备规模稳中有增、结构和布局不断优化同时,地方储备规模增加,口粮比例保持较高水平,米面等成品粮储备保障水平不断提高;企业商品库存增加较多,小麦和稻谷商品库存同比都增加50%以上,有效增强了企业防范风险能力。

我国粮食库存充足、口粮绝对安全
小麦和稻谷库存持续增加

如何确保儿童接种工作安全有序

——3至11岁人群新冠疫苗接种观察

近日,多地启动3至11岁人群的新冠病毒疫苗接种。各地疫苗接种现场情况如何?怎样确保接种工作安全有序?儿童接种有哪些注意事项?针对这些公众关心的问题,记者进行了采访。

3至11岁人群 新冠疫苗接种



儿童接种
新华社发 徐骏作

知情同意书、应急预案、 贴纸奖励…… 接种现场力求万无一失

10月31日,浙江省杭州市拱墅区首个新冠病毒疫苗接种小学生专场启动。为了让低年龄段小朋友克服恐惧心理,留观室里滚动播放着动画片。社区还准备了“秘密武器”——奖励卡通贴纸和棒棒糖。杭州市小河湖墅街道社区卫生服务中心主任夏燕军介绍,中心与街道、学校三方联动,就各类事项反复推敲细节,力求万无一失。

11月1日一早,在广东实验中学荔湾学校第二小学部,经过查验健康码、行程码、测量体温后,家长带着小朋友走进校园,依照班级事先划定的时间段,开始疫苗接种流程。

记者在现场看到,广州荔湾区人民医院的医务人员先是询问近期病史,其后查验知情同意书、流行病学史调查问卷,再扫描手机上“粤苗”应用程序,核对小朋友个人信息,然后才出具相关单据。

3岁以上、自愿原则、 群体免疫…… 适龄无禁忌人群年底前“应接尽接”

据不完全统计,还有湖北、海南、辽宁、甘肃、河北、北京等省份已启动3至11岁人群新冠病毒疫苗接种。国家卫生健康委公布的数据显示,截至10月29日,全国3至11岁人群已经接种新冠病毒疫苗超过353万剂次。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆介绍,过去认为新冠肺炎在儿童中发病率较低,但随着疫情在全球流行,发现儿童的发病水平增加,重症、死亡率在部分国家超过流感。基于预防发病、降低重症、建立群体免疫等原因,有必要为儿童接种新冠病毒疫苗。

此前,国务院联防联控机制综合考虑我国新冠病毒疫苗的生产能力、接种能力、临床试验情况和防控工作实际,已将疫苗接种目标人群由12岁以上调整为3岁以上。

国家卫生健康委疾控局副局长吴良有表示,将按照知情同意自愿的原则,积极引导3至11岁适龄无禁忌人群“应接尽接”,力争12月底前完成全程接种。

接种禁忌、心理疏导、 与其他疫苗“错身”…… 儿童接种要注意这些

3至11岁儿童可能还要接种其他疫苗。疾控专家提醒,要让新冠病毒疫苗与其他疫苗接种间隔14天以上,但如必须紧急接种狂犬病疫苗、破伤风疫苗等,可以不考虑该时间间隔的要求。

王华庆建议,儿童接种新冠病毒疫苗前,家长要了解疫苗接种知识、流程及孩子健康状况,现场还要如实提供儿童目前健康状况和既往接种禁忌,让医务人员做出判断。部分儿童若因紧张出现一些心因性反应,家长要及时做好心理疏导。

此外,儿童接种一般遵照预约原则,现场需带上儿童的预防接种证、身份证(或户口簿)等证件。如果接种儿童出现了怀疑与不良反应有关的情况,也要及时报告。

据新华社